深入学习宣传贯彻党的二十大精神

弘扬孔繁森精神 凝聚奋进新征程的强大力量

■ 喜杉

今年是党中央号召在全国开展向孔繁森同志学习活动28周年。28年来,中国经历了深刻的社会变革,但孔繁森不仅没有随时代的发展被淡忘,还从一个典型人物衍生为共和国集体记忆和中华民族伟大精神的重要组成部分,成为激励我们奋进强国建设、民族复兴新征程的强大精神动力。

新时代孔繁森精神的内涵,可以概括为八个字:赤诚、担当、大爱、无 我。

初心坚定、立党为公的赤诚品格,是孔繁森坚守理想信念的生动写照。以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。孔繁森三次选择在艰苦的高原奋斗,彰显了他对党和人民的绝对忠诚。他服从大局,舍小家顾大家,牺牲个人利益服从国家利益,践行了对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的初心使命和对祖国和人民的大忠大孝。习近平总书记强调:

无论在哪个方面、哪个部门、哪个地方工作的党员干部,首先要明白自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,第一目标是为民谋利,始终把党和人民放在首位。孔繁森同志就是做到了这"三个第一"的出版。

路上。

人民至上、爱民亲民的大爱境 界,是孔繁森大忠大孝、情系苍生的 天下情怀。孔繁森同志有一句名言: "一个共产党员爱的最高境界是爱人 民。"他把藏族老人当作自己老人、把 藏族孩子当作自己孩子、把藏族土地 当作自己家乡。正因为心有大爱,这 个无法尽孝的大孝子,才把对老母亲 的孝敬给了敬老院的老人,才有了为 生病老人吸痰、为冻伤阿妈暖脚的义 举。为什么那么多的干部下乡,只有 孔繁森收养了孤儿? 为什么缺医少 药的西藏,只有孔繁森一位领导干部 背着小药箱,在工作之余为群众看 病?答案只有一个,那就是他把人民 放在心中最高位置,把对亲人的爱升 华为对人民的大爱大善层次,把孝拓 展为对党、国家和人民的大忠大孝, 锤炼了一颗悲悯苍生、心系天下的仁 爱之心,从爱亲尽孝升华到爱民尽 忠,达到了共产党人人民至上的崇高

立德修身、廉洁奉公的无我行 为,是孔繁森两袖清风、公而忘私的 公仆特质。孔繁森始终认为,虽然 西藏地处高原,条件艰苦、工作环境 差,但在党风廉政建设和反腐败斗 争的问题上,党对干部的要求是一 样的,没有特殊情况,没有特殊标 准,必须保持雪域高原风清气正的 良好政治生态。他不仅自己率先垂 范,做到心中有民一身亲,心中有责 一身勤,心中有戒一身清,而且带领 阿里地委一班人,按照中央反腐倡 廉的要求,抓好阿里地区的反腐败 斗争,在任期间,全区党风、政风出 现根本好转,没有出现一起领导干 部违法违纪现象。

新时代,"孔繁森"早已不局限于一个人,而是化作一个群像、一个符号,成为照耀民族奋进的璀璨光芒。

(作者系聊城职业技术学院马克思主义学院名誉院长、孔繁森同志纪念馆原馆长)

学习孔繁森求真务实的调研作风

■ 罗静

为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,党中央决定在全党无关。调查研究,并将其作为在全党开展主题教育的重要内容,推动全面建设计会主义现代化国家开好局部的代领导干部的楷模"孔步。调查研究是新时代领导干部的楷模"孔繁森坚持把调查研究作为做好工作的出发点和落脚点,他求真务实和提信。

坚持群众路线,从群众中来、到群众中去。孔繁森经常说:"人民公仆的办公室在基层,在牧民百姓的土屋和帐篷里。"在阿里地区不到两年的时间里,他有三分之一时间在乡下,全地区106个乡,他跑

了98个,行程8万多公里,先后和5000多名干部群众进行过座谈交流。他坚持下乡"四必到":必到贫困户家中,必到敬老院,必到学校,必到边防哨卡。"一个共产党员爱的最高境界是爱人民",这是孔繁森最喜爱的一句话,也是他一直在践行的群众路线。

坚持实事求是,一切从实际出发,理论联系实际。1993年春,孔繁森赴任阿里地委书记。他从一进考阿里的辖区就开始办公,沿途考解当地的经济、社会、文化、教育和报院,了解群众的生活状况,商过如何发挥当地资源优势发展的路子。正是由于广泛深入调研,孔繁森总结出了阿里地区发展的六大优

势,主持制定了"北联新疆,南拓边贸,因地制宜,分类指导,建设3个不同类型又互为补充的区位经济开发区"的发展规划。在他的努力和争取下,1994年阿里地区国民经济总值超过1.8亿元,比1993年增长37.5%;国民收入超过1.1亿元,比1993年增长6.87%。

坚持问题导向,敢于正视问题、善于发现问题。在拉萨工作期间,孔繁森了解到拉萨市儿童的入学率较低,通过走访调研教学管理质量、教职工的思想、工作及生活情况、学校思想及学业情况、学生思想及学业情况、等考外地先进经验,提出调整教育者外地先进经验,提出调整教育,大乡村教师面;多方集资,大为兴办民办教育;建立师资培训基地,提高教师整体素质三项措施,经过一

年多的努力,拉萨市儿童入学率由 45%提高到80%。

习近平总书记多次强调,调查研究是我们党的传家宝,要练好强调,调查研究是我们党的传家宝,要练好面贯贯定项"基本功"。今年是全,明面贯发的二十大精神的开局之下,中人居一个人。一个人,不要将今年确定为"干部"是行行,不要将今年确定为"干部"提行,不要将今年确定为"干部"提行,不要将今年确定为"干部"提行,不要,不要不断提高调查研究的,紧切是不断提高调查研究的。不知是好地进行决策、开展,以更加扎实的作风推进聊城各项工作高质量发展。

^{尚贞重及展。} (作者单位:中共聊城市委党校)

坚定历史自信 走好新时代赶考路

■ 王娟

在迈向第二个百年奋斗目标的 新征程上,全党必须牢记"中国共产 党是什么、要干什么"这一根本问题, 勇担历史使命,坚定历史自信,掌握 历史主动,团结奋进走好新时代赶考 之路。

增强历史主动,牢记"三个务 必"。从"两个务必"升华为"三个务 必",是习近平总书记对党所处历史 方位、面临形势任务、党情发展变化 进行深刻分析作出的重大论断,彰显 了我们党在新时代新征程管党治党 的高度警醒和战略自觉。中国共产 党从诞生之日就义不容辞担负起实 现中华民族伟大复兴的历史使命,团 结带领全国各族人民书写了中华民 族几千年历史上最恢宏的史诗;谦虚 谨慎、艰苦奋斗是我们党的政治本色 和优良传统,对于永葆党的先进性和 纯洁性、走好新的赶考之路意义重 大。中国人民独立自主、艰苦奋斗, 创造了举世瞩目的中国奇迹。新征

用好历史经验,遵循"四个作为"。我们党将总结历史经验作为实现正确领导的重要工作方法和思想方法,作为不断实现自我净化、自我定善、自我革新、自我提高的一个重要途径。党的十八大以来,以习近人民费会人。党的党中央领导全国人民报穷根、化危机、战疫情、应变局,解决了许多长期想解决而没有解决的

难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,在复兴长卷中写下了新的绚丽篇章。从立场宗旨到领导核心、从随路支撑到力量来源、从理论指导到道路自信,在唯物史观和正结。们是光明但前路注定不会平坦,我是的方理,这一个作为"的重要要经验的历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、学习历史规律、共高进行的重大的管理强开拓前进的信心和的更大奇迹。

认清历史方位,坚持"五个必由 之路"。中国特色社会主义进入新时 代,我国社会的主要矛盾已经转化为 人民日益增长的美好生活需要和不 平衡不充分的发展之间的矛盾。走 好新时代赶考路关键在于准确把握 这一历史方位,回答好赶考路上的新 命题,始终坚持"五个必由之路",引 领和保障中国特色社会主义巍巍巨 轮乘风破浪、行稳致远。我们要深刻 认识党的领导是党和国家的命脉所 在、根本所在,始终坚持党的全面领 导,坚定拥护"两个确立"、坚决做到 "两个维护";要坚持中国道路,始终 不渝走中国特色社会主义道路是实 现中华民族伟大复兴的根本保证;要 在党的领导下团结一心、众志成城, 用政治上的团结、思想上的统一、行 动上的一致筑牢党的事业不断发展 壮大的根基;要全面贯彻新发展理 念,把握主动、赢得未来,切实提升我 国的国际竞争力;要坚定不移全面从 严治党,勇于自我革命,使党永葆生 机和活力,确保党永远不变质、不变 色、不变味,建设成为更加坚强有力 的马克思主义执政党。

【作者单位:中共冠县县委党校, 本文系全省党校(行政学院)系统党 的二十大精神专项研究课题阶段性

做孔繁森式的好公仆

■ 郭涛和

孔繁森同志两次进藏,一次留藏,历时十载,为西藏人民鞠躬尽瘁、死而 后已。每位党员领导干部都要学习孔繁森精神,做孔繁森式的好公仆。

孔繁森同志有一句名言:"一个共产党员爱的最高境界是爱人民。"在第二次接藏期满、深知西藏条件艰苦的前提下,孔繁森服从组织的安排、人民的需要,毅然奔赴平均海拔4500米的阿里地区任地委书记。他说:"西藏的老人就是我的老人,西藏的孩子就是我的孩子,西藏的土地就是我的家乡。我要用实际行动证明党的干部是真正为人民服务的。"在他的身上,深刻体现着"我将无我,不负人民"的价值追求。

孔繁森同志的工作曾多次调动,但无论在聊城还是西藏任职,作为领导干部,他始终坚持以人民为中心的发展思想。在他的努力下,莘县马西林场"风沙薄地变绿洲",拉萨市的适龄儿童入学率从45%提高到80%。1993年春,初到阿里,面对40多份请调报告,他开展了解放思想的大调研、大讨论,找到阿里的发展优势,激发干部的工作动力。在他的努力和争取下,1994年阿里地区国民经济总值比1993年增长37.5%,群众生活得到切实改善。

孔繁森同志坚持"眼睛向下、脚步向下",在岗巴县工作3年,他跑遍了全县的乡村、牧区,与西藏群众结下了深厚的友谊。到拉萨任副市长仅4个月,他跑遍了全市8个县区所有的公办学校和一半以上的村办小学。为寻找阿里的发展优势,他跑了全地区106个乡中的98个,行程8万多公里。

"小切口"里面有大民生,孔繁森同志坚持把人民群众的小事当作自己的大事,一方面履职尽责,制定措施,切实改善民生;一方面身先士卒、下沉一线,作出行动表率。他向西藏自治区党委提出完善失业流浪人员救助保障的建议,叮嘱阿里市场监管部门注重执法柔性、释放经济活力,同时身背药箱为西藏群众免费诊治、送药,为素不相识的藏族老人暖脚、吸痰,甚至几次献血换取营养费,用于抚养在地震中收养的孤儿。

江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。孔繁森去世后,记者采访他生前帮助过的藏族狐寡老人,老人眼含热泪说:"孔繁森像我的父亲一样好。"他把群众放在心上,群众把他记在心里。当前形势下,加快构建新发展格局、着力推动高质量发展,最终是为了不断给人民带来更高品质的生活。学习孔繁森,做"对党忠诚、不负人民"的好公仆,才能深刻认识发展和稳定、发展和民生、发展和人心的紧密联系,推动发展成果惠及民生、凝聚人心。

(作者单位:聊城市孔繁森精神教学基地服务中心,作者系中共聊城市委党校"学习贯彻党的二十大精神专题研讨班"学员)

经济工作是党和国家的中心工作,做好经济工作是党治 国理政的重大任务。只有加强党对经济工作的全面领导,着 力提高驾驭经济工作的能力,才能战胜各种风险挑战,实现 更好更快发展。

坚持党的领导,强化贯彻执行能力。2012年12月,党的十八大之后的中央经济工作会议上,习近平总书记指出:"发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。"2022年12月,党的二十大之后的中央经济工作会议上,习近平总书记强调:"做好经济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。"船重千钧,掌舵一人。新时代10年,中国经济巨轮之所以能劈波斩浪、行稳致远,根本在于坚持党对经济工作的集中统一领导。因此,必须强化贯彻执行能力,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,准确把握党中央对国内外经济形势的科学判断,经常对标对表,保持步调一致,切实把党中央决策部署落实到经济工作各个方面。

聚焦前沿热点,强化创新创造能力。不日新者必日退。创新是引领经济高质量发展的第一动力,做好新发展阶段的经济工作,比以往任何时候都更加需要创新。只有准确把握当前国内外经济形势、深度聚焦前沿热点问题,持续提升创新创造能力,才能不断推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平经济思想,以创新理念看待新形势。要更好发展马克思主义政治经济学,透过现象看本质,以创新思维分析新矛盾。要深刻把握经济发展规律,认识经济运行过程,掌握科学方式方法,以创新办法破解新问题。要增强制度供给的前瞻性和时效性,破除制约经济发展的体制机制障碍,以创新机制激发新活力。

树立全局观念,强化统筹协调能力。习近平总书记深刻指出:"面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。"经济工作千头万绪,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,形势越是复杂、矛盾越是突出、任务越是艰巨,越要有全局观念,越要综合考虑多方面因素,不断强化统筹协调能力。要更好统筹当前与长远,既能立足当前做好工作,也为今后发展做好衔接。要更好统筹主要与次要,优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决。要更好统筹整体与局部,在整体推进中实现局部突破,带动经济社会发展的整体跃升。

深入调查研究,强化因症施策能力。习近平总书记强调,要加强调研思考,加强实践历练,增强把握和运用市场经济规律、社会发展规律、自然规律的能力,努力成为领导经济社会发展的行家里手。因此,提高领导经济工作的能力,必须深入调研、把准脉络、因症施策。要突出问题导向,瞄着问题去、追着问题走,既要善于发现经济发展中的关键问题,也要深入挖掘产生问题的原因,进一步研究思考,找出解决问题的办法。要把握客观规律,深化对经济高质量发展的规律性认识,在更大范围、更深层次上深化简政放权、放管结合,进一步优化服务。要科学精准施策,把宏观政策、微观政策、结构政策有机结合起来,围绕市场主体需求,完善方式,提高政策实施的准确性、灵活性、有效性。

【作者单位:中共聊城市委党校,本文系全省党校(行政学院)系统课题

(2022XTN142)阶段性成果】

着力提高领导经济工作的能力